

节后创业就业 可领“减税红包”

■ 国瑞



漫画

春节过后，大量务工人员陆续返程，企业也将迎来招工的高峰期。不过，也有不少人选择了在家门口就业和自主创业。无论选择就业还是创业的，都可享受税收优惠政策。

小微企业普惠性减税降费政策

【政策依据】

财政部、税务总局关于实施小微企业普惠性税收减免政策的通知（财税〔2019〕13号）

【享受主体】

符合条件的增值税小规模纳税人、小型微利企业和创投企业和天使投资个人。

【优惠内容】

①对月销售额10万元以下（含本数）的增值税小规模纳税人，免征增值税。

②对小型微利企业年应纳税所得额不超过100万元的部分，减按25%计入应纳税所得额，按20%的税率缴纳企业所得税；对年应纳税所得额超过100万元但不超过300万元的部分，减按50%计入应纳税所得额，按20%的税率缴纳企业所得税。

③由省、自治区、直辖市人民政府根据本地实际情况，以及宏观调控需要确定，对增值税小规模纳税人可以在50%的税额幅度内减征资源税、城市维护建设税、房产税、城镇

土地使用税、印花税（不含证券交易印花税）、耕地占用税和教育费附加、地方教育附加。

④创投企业和天使投资人投向初创科技型企业，可按投资额的70%抵扣应纳税所得额。财税〔2019〕13号文件明确，《财政部 税务总局关于创业投资企业和天使投资人有关税收政策的通知》（财税〔2018〕55号）第二条第（一）项关于初创科技型企业条件中的“从业人数不超过200人”调整为“从业人数不超过300人”，“资产总额和年销售收入均不超过3000万元”调整为“资产总额和年销售收入均不超过5000万元”。进一步扩大了创投企业和天使投资人享受投资抵扣优惠的投资对象范围。

重点群体创业就业税收优惠政策

【政策依据】

财政部、税务总局、人力资源社会保障部、国务院扶贫办关于进一步支持和促进重点群体创业就业有关税收政策的通知（财税〔2019〕22号）

1.重点群体创业

【享受主体】

①纳入全国扶贫开发信息系统的建档立卡贫困人口；

②在人力资源社会保障部门公共

就业服务机构登记失业半年以上的人员；

③零就业家庭、享受城市居民最低生活保障家庭劳动年龄内的登记失业人员；

④毕业年度内高校毕业生。高校毕业生是指实施高等学历教育的普通高等学校、成人高等学校应届毕业生；毕业年度是指毕业所在自然年，即1月1日至12月31日。

【优惠内容】

建档立卡贫困人口、持《就业创业证》（注明“自主创业税收政策”或“毕业年度内自主创业税收政策”）或《就业失业登记证》（注明“自主创业税收政策”）的人员，从事个体经营的，自办理个体工商户登记当月起，在3年（36个月，下同）内按每户每年12000元为限额依次扣减其当年实际应缴纳的增值税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和个人所得税。限额标准最高可上浮20%，各省、自治区、直辖市人民政府可根据本地区实际情况在此幅度内确定具体限额标准。

2.吸纳重点群体就业

【享受主体】

企业是指属于增值税纳税人或企业所得纳税人企业等单位。

【优惠内容】

企业招用建档立卡贫困人口，以及在人力资源社会保障部门公共就业服务机构登记失业半年以上且持《就业创业证》或《就业失业登记证》（注明“企业吸纳税收政策”）的人员，与其签订1年以上期限劳动合同并依法缴纳社会保险费的，自签订劳动合同并缴纳社会保险当月起，在3年内按实际招用人数予以定额依次扣减增值税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和企业所得税优惠。定额标准为每人每年6000元，最高可上浮50%，各省、自治区、直辖市人民政府可根据本地区实际情况在此幅度内确定具体定额标准。

【提醒事项】

企业招用自主就业退役士兵享受税收优惠政策的，将以下资料留存备查：

- ①招用自主就业退役士兵的《中国人民解放军义务兵退出现役证》《中国人民解放军军士官退出现役证》或《中国人民武装警察部队义务兵退出现役证》《中国人民武装警察部队士官退出现役证》；
- ②企业与招用自主就业退役士兵签订的劳动合同（副本），为职工缴纳的社会保险费记录；
- ③自主就业退役士兵本年度在企业工作时间表。

（据中国政府网）

权威发布



春风暖衡阳

雁峰区举行“春风行动”招聘会

60多家企业进场求贤纳才



雁峰区“春风行动”现场

本报讯（文/图 记者 李建平

通讯员 周春兰）2月16日上午，雁峰区2019年“春风行动”招聘会在雁峰广场举行。来自市内外60多家企业进场求贤纳才，提供285个工种、3600多个工作岗位。

据了解，制造业、服务业是此次招聘的需求大户。不少企业招聘人员还走出摊位，向求职者推销所属企业及岗位。在本市一家大型餐饮企业的招聘摊位前，吴女士详细咨询了

相关岗位情况。经过一番坦诚、深入的交流，她与这家企业达成了“出节后上班”的意向。“之前在外地打工，现在家乡找到的这家企业，工资福利不错，还可以腾出时间来照顾老公孩子，我感觉很满意。”吴女士告诉记者。

活动现场，雁峰区人社局、扶贫办、残联、工商联等部门设立了政策咨询服务台，向求职者发放政策宣传资料1000余份，并耐心解答市民群众关心的问题。

衡南县

80余家企业送岗到乡镇



供需双方签订意向协议

本报讯（文/图 通讯员 张和平 邓云帆）2月14日上午，三塘镇环城北路农贸市场旁人头攒动，热闹非凡。衡南县人社局主办的2019年春节后首场“春风行动”暨“贫困劳动力转移就业”大型招聘会在现场举行。

招聘会现场，80多家企业提供用工岗位3000余个，吸引了数万求职者竞相应聘。现场还搭设了政策宣传与培训需求登记、就业岗位应聘与信

息收集、权益维护申诉、精准扶贫政策解答、妇女权益维护与保障等咨询台，免费提供政策解答及需求登记，并对就业创业培训内容和方式开展问卷调查和报名登记，帮助求职者掌握和提高创业技能，增加就业机会。

据悉，本次招聘会结束后，该县“春风行动”专项行动将继续在其他乡镇陆续开展，力求为企业和求职者搭建良好的供需平台。

常宁市

乡村“就业扶贫车间”开工



新工人学习袜子定型工序

本报讯（文/图 通讯员 吴益君）2月14日，年味尚浓，常宁市新河镇湘江村“就业扶贫车间”就开工了。

走进“就业扶贫车间”，半成品袜子堆满了车间，清一色的当地村民正在忙碌。在这里，公司将半成品袜子运进来，完成缝头、定型、包装等工序后再由公司运走。简单的手工活，熟手带新手，乡亲们忙得不亦乐乎。附近100

多名村民在这里上班，其中贫困劳动力68人。车间工资实行计件制，熟手一般能拿到3000元以上的月工资。

据了解，近年来，常宁高度重视就业扶贫工作，多途径、多举措帮助贫困劳动力通过就业脱贫致富。通过镇企合建、企合建、企业自建等方式大力扶持建设“就业扶贫车间”，帮助贫困劳动力实现家门口就业，靠双手实现增收脱贫。

析案说法

公司筹建期间用工关系如何处理

陈昌衡

2018年1月，曹先生作为发起人筹建某皮具公司，并请朋友黄先生参与公司筹建工作，约定月薪3000元，双方未订立书面劳动合同。2018年9月，公司正式注册登记成立。同年，公司与黄先生补订了一份为期5年的书面劳动合同，月薪5000元。2019年1月，黄先生与公司协商一致辞职，并要求公司支付1个月本人工资的经济补偿，补缴2018年1月至2019年1月的社会保险费，支付筹建期间未订立书面劳动合同的二倍工资差额。

筹建期，是指企业被批准筹建之日起至开始生产、经营（包括试生产、试营业）之日的期间。结合不同的行业，有不同的特征。工业企业，由于需要建设厂房等基础设施，所以生产设施建设完毕，并购进原材料进行生产之间的期间，是筹建期间。商业性的企业，装修好商场、购进商品之前的时间，是筹建期。服务性的企业，由于没有具体形式上的商品，

开始经营之前的时间，视为筹建期间。企业在筹建期间发生的费用支出，包括员工工资等。

《中华人民共和国公司登记管理条例》第三条：“公司经公司登记机关依法登记，取得《企业法人营业执照》，方取得企业法人资格。自本条例施行之日起设立公司，未经公司登记机关登记的，不得以公司名义从事经营活动。”

根据《中华人民共和国劳动合同法》第四十七条第一款：“经济补偿按劳动者在本单位工作的年限，每满一年支付一个月工资的标准向劳动者支付。六个月以上不满一年的，按一年计算；不满六个月的，向劳动者支付半个月工资的经济补偿。”据此，支付经济补偿，关键在于如何确定工作年限。确定工作年限又不能脱离劳动关系的范畴。即工作年限不能机械地认为就是工作时间的长短，“工作”应限定在劳动关系存续期间。根据劳动法及公司法规定，筹备中的公司的责任应由负责筹备的发起人承担。

本案中，筹建期间的公司不属于劳动合同法第二条规定的用人单位。由于劳动关系主体不符，在筹建期间，公司与黄先生也就不存在有劳动关系，尽管黄先生领取了工资，但应认定为一种劳务关系。既然在筹建期间公司与黄先生

不具备“用人单位”主体资格，黄先生主张筹备期间未订立劳动合同二倍工资差额的请求，缺乏法律依据，不应支持。

《中华人民共和国劳动合同法》第四十七条第一款：“经济补偿按劳动者在本单位工作的年限，每满一年支付一个月工资的标准向劳动者支付。六个月以上不满一年的，按一年计算；不满六个月的，向劳动者支付半个月工资的经济补偿。”据此，支付经济补偿，关键在于如何确定工作年限。确定工作年限又不能脱离劳动关系的范畴。即工作年限不能机械地认为就是工作时间的长短，“工作”应限定在劳动关系存续期间。根据劳动法及公司法规定，筹备中的公司的责任应由负责筹备的发起人承担。

本案中，筹建期间的公司不属于劳动合同法第二条规定的用人单位。由于劳动关系主体不符，在筹建期间，公司与黄先生也就不存在有劳动关系，尽管黄先生领取了工资，但应认定为一种劳务关系。既然在筹建期间公司与黄先生

（本文观点不代表本报立场，仅供参考）

民生活题

中小学生使用智能手机要控制

采菊

随着智能手机在未成年人群体中的普及，不少学生对手机越来越恋。这不仅影响视力，还消耗精力，甚至扰乱课堂秩序。显然，智能手机的校园管理已成为目前中小学的普遍性难题。有学者建议，应借鉴欧美等发达国家禁止携带手机进入校园相关规定，尽快立法禁止16岁以下中小学生使用智能手机。

自从1993年第一部智能手机IBM Simon诞生，在不到30年的时间里，无论是手机的性能还是普及量都可以用一日千里来形容，全球手机

保有量数以亿计，而中国的发展尤其迅猛，智能手机用户数量位居全球第一。这让很多国人既欣慰又自豪。

但是，当人们在津津乐道中国技术的异军突起与飞跃，享受智能手机带来的生活便利时，却也产生了无尽的烦恼。手机依赖症已经成为城市乡村、男女老少的通病。无节制地玩手机游戏、观看视频，不仅挤占了人们运动健身的时间，甚至还影响了工作学习。除了上述社会现象，手机引发的家庭矛盾愈演愈烈，特别是在中小学生家庭中尤其激烈，已经成为

一种社会现象。

春节期间，笔者接触了多位中小学生的家长，没聊几句，就会说到手机。

有的家长说，孩子沉迷于手机，每天不到半夜12点绝不撒手；有的家长说，手机几乎是孩子的命根，没收了手机，孩子就绝食抗议；还有的家长说，他们老家去年已经发生了好几起由智能手机引发的中小学生跳楼事件。

作为一名家长，笔者也深感困扰。一方面，智能手机的确非常便利，之所以离不开，就是因为它随时随地能够办理各种事情，学生们也可以通过手机查

阅资料、阅读图书、了解社会信息；但另一方面，过度使用手机不仅影响视力，而且手机上的很多应用或者游戏的设计都基于人类心理学，很容易让使用者成瘾。一旦成瘾，对于心智尚未成熟的中小学生来说，将是灾难性的。他们自身难以权衡手机的利弊，更难以扬长避短。

青少年是祖国的未来、民族的希望，为他们营造健康成长的环境是社会的责任。因此，社会各界应该通过引导、劝诫、限制使用时间等手段，让青少年尤其是中小学生使用手机时有所控制。